

Preio de suscripción: 2'50 pesetas al mes
Número suelto: 0'15 ptas.

REDACCION Y ADMINISTRACION: MORA, 3 y 5

NUMERO 8.835 LUNES, 3 DE OCTUBRE DE 1938 III T.

AÑO XXIX TELFONOS, REDACCION, 19-73; ADMINISTRACION, 2853

Altísimo discurso del Caudillo a los españoles

En el segundo aniversario de su exaltación a la Jefatura del Estado

«Esta aurora de paz que ilumina al mundo es, en el campo rojo, profecía de liberación de tiranías, y para nuestra España, reconocimiento pleno de nuestra razón»

«Yo espero, en este día, de la protección del cielo y del esfuerzo de nuestras armas, que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa»

«YO OS ASEGURO QUE EL MISMO TESÓN QUE PONGO EN GANAR LAS BATALLAS EN LOS FRENTE DE COMBATE, DEDICO A LAS BATALLAS DE ORDEN SOCIAL Y ECONOMICO POR ELLO, COMO ESTA MAÑANA EXPUSE A LAS ALTAS REPRESENTACIONES DEL EJERCITO, DE LA IGLESIA Y DEL MOVIMIENTO, OS DIGO A TODOS QUE PIDO A DIOS CLARIDAD DE PENSAMIENTO Y FORTALEZA DE BRAZO PARA PODER GOBERNAR SIEMPRE CON EQUIDAD Y ESPIRITU DE SERVICIO»

«Mi Gobierno está dispuesto a secundarme para dar cumplimiento a la revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna y que llevará a la Patria a las cumbres de poderío que mis ejércitos están dispuestos a mantener. Y así se hará si vosotros conserváis la unidad en la obediencia, en la fe y en el impulso»

Espanoles:

Cuando hoy hace dos años fui elevado a la Jefatura de la nación por cuantas fuerzas integran nuestro Movimiento, al asumir la grave responsabilidad de conducir a España por caminos de gloria y de grandeza, al consagrarme a su servicio en este puesto, juré no descansar hasta ser realidad el ensueño de nuestras juventudes y el anhelo de tantos españoles de crear la España Una, Grande y Libre, que desde entonces ostentamos como lema de nuestro Movimiento. España Una, que se grabó en el corazón de todos los españoles; unidad de España que levantó bandera en Madrid como en Sevilla aquel amanecer de Agosto, en que se magló en flor el primer impulso de la rebeldía sin interrupción, que mantuvo la juventud española precursora de nuestra Revolución Nacional; unidad de España forjada al calor de la fe por los esfuerzos de nuestros Reyes y de nuestros más gloriosos capitanes; España Grande en sus tierras y en su espíritu, en sus empresas y en sus concepciones, imperial y colonizadora, de Reyes sabios y de heroicos soldados, emulados hoy por el martirio de nuestros santos religiosos, por el sacrificio de tantas vidas nobles y por el heroísmo de nuestros generosos combatientes; España Libre celosa de su independencia que, sin contar los días ni los años ni los tiempos ni los sufrimientos, combatió antaño como hoy, como mañana, como siempre, por su dignidad de pueblo libre, que ayer luchaba por extender su fe y hoy lucha por defenderla con heroísmo inigualado. España Libre de bastardías y de traiciones, de logias y de internacionales; libertad de España y también, y de modo principal, la redención de los humildes a los que lleva con la fe en España el pan y la justicia.

Jamás brillaron más altas las virtudes de nuestra raza, que si en nuestro campo se distingue por su arrojo victorioso, yerran los que creen que en el anverso no se señala, pues si un día fué la canalla internacional la que únicamente se enfrentó con nuestros soldados, hoy es en gran parte un ejército de cautivos y engañados, el que lucha contra nosotros. ¡Cuántos de ellos tienen el corazón a nuestro lado y su pensamiento en nuestra España! Solo les retiene el férreo yugo de los comisarios, el plomo de las ametralladoras a la espalda y la vil acechanza de los espías uniformados. Esta táctica soviética de opresión que en España se practica, explicará mundo el porqué nuestras rotundas e indiscutibles victorias del Norte y de Levante, del Centro y de Andalucía, no hayan tenido los definitivos resultados que lógicamente tenían que producir. No es España la que lucha en las filas rojas; son Moscú y los internacionales. Hoy comienza a percibirse Europa de esta verdad, cuando amenazaba incendiarse en su corazón la hoguera a la que la hubieran traído. Allí como en España se preparaba la guerra de incendios y horrores, de voladuras y de crímenes bajo la dominación oculta de Dimitroff, el búlgaro que a la hora de la lucha le faltó lo más florido y perverso de su credo. 50.000 internacionales comunistas, maleantes de todas las revoluciones cayeron para siempre en los campos de España, que así libró al mundo de tan pesada carga.

«Batalla de Munich» con su victoria de la paz, podemos llamar a la que acaba de librarse en tierras germánicas, en las que la política de sinceridad de los hombres de Estados, triunfó sobre las maquinaciones y amenazas bolcheviques. Por ello el triunfo de la verdad y de la justicia sonó a canto funerario en el campo rojo. Se les había prometido la guerra en Europa y se alentaba la resistencia con crueles engaños, pero mientras en sus frentes se derramaba a raudales la sangre generosa de tantos españoles, se ofrecía a las concillerías extranjeras la invasión de nuestra Patria. Esta conducta de traición y de baja pasada por Ginebra y por casi toda Europa facilitó a los medios internacionales la prueba rotunda de lo que significa nuestro adversario y las falsedades y el papel que intenta representar ante el mundo.

En contraste con esta conducta se ofrece la de la España nacional con su política noble y generosa hacia todos los pueblos, destacando en los momentos más difíciles la claridad de nuestro propósito, colaborando a la paz de Europa y a su salvación.

Esta situación en el viejo continente nos presenta la ya frecuente paradoja de que los explotadores del pacifismo en el mundo y los que obstaculizan el armamento de sus respectivos países, sean a la hora de la verdad los grandes incitadores de la guerra, a la que intentan arrastrar a los honrados campesinos, a los laboriosos artesanos y a las sufridas clases medias, mientras ellos permanecen alejados del campo de la lucha. Este triunfo de la verdad sobre las fuerzas ocultas internacionales, hace destacar la política de realidades de los jefes y conductores de Italia y Alemania, que unidos a la tenacidad del Primer Ministro inglés han permitido anunciar a Europa una era de paz y de colaboración. Esta aurora de paz que ilumina al mundo, es en el campo rojo profecía de liberación de tiranías, y para nuestra España reconocimiento pleno de nuestra razón.

Yo espero en este día de la protección del cielo y del esfuerzo de nuestras armas que también para nosotros llegará pronto el día de la paz victoriosa. Cese pues la criminal y estéril resistencia de los rojos, no sacrifiquen ni una gota más de sangre en una empresa sin salida y reconozcan de derecho la razón de nuestra España como la reconocen de hecho en la propaganda y en las prolamas rojas, en que nuestros gritos y nuestras doctrinas se emplean como señales para mantener engañadas a las masas cautivas. Los años de crímenes, de licencia, de barbarie, de fracaso rotundo del sistema rojo, son aleccionadores para todos. Una vez más esta España nuestra hace su ofrenda de perdón, brindando a todos la espiga de sus campos fecundos y la justicia que dicta nuestra recta conciencia, humana y española. Quien quiera someterse a nuestro credo, quien desee servir a España y no haber cometido crímenes no tiene que temer. Clara y terminante es nuestra doctrina, pero carceraria de valor si no estuviera avalada por el pueblo y referendada por una juventud heroica que la siente y la mantiene. Esta juventud que en los frentes de combate, estos sufridos mártires de nuestra España, estos heroicos mutilados que han dado sus miembros a la Patria, estas madres beneméritas que ofrecen con orgullo la vida de sus hijos por España y todos cuantos por mi orden, cumplen efectivamente en la retaguardia misiones y servicios, son el núcleo de nuestro Movimiento y de nuestros futuros cuadros. Su presencia hará amudecer a los murmuradores, su ejemplo sonrojará a los egoístas, su lealtad desarmará a los traidores si los hubiera, su hombría de bien, edificará a los vacilantes y los espíritus inadaptados e incorregibles tendrán que buscar en el extranjero el clima más propicio a sus deformadas conciencias.

Esta doctrina nacional no es castradora. Otras veces dije que es la esencia de nuestras tradiciones y el sentido espiritual de nuestra historia y de la concepción católica de la reforma social que anida en los corazones de toda nuestra España. Yo os aseguro que el mismo tesón que pongo en ganar las batallas en los frentes de combate, dedico a las batallas de orden social y económico. Por ello como esta mañana expuse a las altas representaciones del Ejér-



¡Franco, Franco, Franco!

cito, de la Iglesia y del Movimiento, os digo a todos que pido a Dios claridad de pensamiento y fortaleza de brazo para poder gobernar siempre con equidad y espíritu de servicio. Mi gobierno está dispuesto a secundarme para dar cumplimiento a la revolución que España tiene pendiente y que mi Movimiento encarna, y que llevará a la Patria a las cumbres de poderío que mis ejércitos están dispuestos a mantener. Y así se hará si vosotros conserváis la unidad en la obediencia, en la fe y en el impulso.

¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

PARTE OFICIAL DE GUERRA

(Del Cuartel general del Generalísimo)

El de anteanoche

En el sector del Ebro, aprovechando la mejoría del tiempo, nuestras tropas han conquistado 11 posiciones de los rojos, venciendo su resistencia. Se les han cogido muchos muertos, prisioneros y armamento, cuyo número no se puede precisar a la hora de dar el Parte.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Alicante, produciendo incendios en los muelles.

Salamanca, 1.º de Octubre de 1938, III A. T.
De Orden de S. E.: el General Jefe de E. M.,
Francisco Martín Moreno

El de anoche

En el sector del Ebro, fueron cogidos ayer, después del avance que se llevó a cabo, 532 muertos de los rojos, 215 prisioneros, 15 ametralladoras, 17 fusiles ametralladores, 5 morteros, numerosos fusiles de repetición, un gran depósito de municiones de fusil y granadas de mano y considerable cantidad de material diverso.

En el día de hoy, nuestras tropas han seguido avanzando en el mismo sector, y, después de romper por la línea enemiga en un frente de más de dos kilómetros, han penetrado en las sucesivas organizaciones de los rojos, los cuales, a última hora de la tarde, se replegaban en desorden, perseguidos por nuestras fuerzas, que han ocupado varias posiciones muy importantes y han cogido varios núcleos de enemigos, entre los que figuran algunas unidades completas, ascendiendo a unos 400 los prisioneros hechos.

Entre el numeroso armamento y material cogido, figura otro depósito de material y armamento, con más de 100 cajas de granadas de mano y muchos fusiles.

Las bajas causadas a los rojos son numerosísimas.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — En combate aéreo, han sido derribados hoy seis aviones rojos y otros dos por nuestra artillería anti-aérea.

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Barcelona.

Salamanca, 2 de Octubre de 1938, III A. T.
De orden de Su Excelencia: el General Jefe del Estado Mayor,
Francisco Martín Moreno

Triste confirmación

Ha muerto José Antonio

EL CAUDILLO, EN LA REUNION DEL CONSEJO NACIONAL DEL MOVIMIENTO COMUNICO LA CERTEZA DEL HECHO. — VA A DEMOSTRARSE LA GRATITUD DEL PUEBLO ESPAÑOL HACIA EL FUNDADOR DE LA FALANGE

Ante el Consejo Nacional del Movimiento, Franco confirmó la triste nueva.

José Antonio Primo de Rivera, el fundador glorioso de la Falange, que fué guión y ejemplo de nuestras juventudes, rindió su último acto de servicio, sellando, con el sacrificio generoso de su vida, su impaciencia por una España más justa y mejor.

Durante dos años de triunfo, la esperanza de que el Ausente volviera no fué nunca abandonada, pese a que en diversas ocasiones las impresiones acerca de su suerte fueron pesimistas.

Y, ahora, ha sido la voz del Generalísimo la que ha desvanecido las dudas: José Antonio, el que echó la semilla primera de la Revolución Nacionalindicalista salvadora, murió por ésta, por Dios y por la Patria.

Su recuerdo estará para siempre presente entre nosotros y su ejemplo seguirá guiando a la juventud que, tras el Caudillo, redime y salva a España, haciéndola como el glorioso caído la dejó.

La Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. — concreción auténtica del auténtico pueblo en pie — se dispone a rendirle un homenaje nacional que, porque Franco lo quiere, será la expresión magnífica y emocional del fervor sentido hacia quien no podrá ver ya la Victoria que fecundizó el regalo espléndido de su vida.



Burgos. — El sábado por la tarde, a las 6'30, se reunió, en la Casa Consistorial, el Consejo de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., bajo la presidencia del GENERALISIMO FRANCO.

Los miembros del Consejo españaban al CAUDILLO, que llegó en automóvil, acompañado del Secretario General del Movimiento, Sr. Fernán dez Cuesta. Daba escolta al coche del GENERALISIMO la Guardia Jalifiana de Caballería. Una inmensa multitud acompañó al CAUDILLO en su gran demostración de entusiasmo.

Primeramente, se procedió al juramento de los tres nuevos consejeros, Almirante Baltherriche, Comandante García Morato y Eugenio Montes.

Seguidamente el GENERALISIMO hizo una detallada exposición de la política española.

Acabada aquella, S. E. comunicó al Consejo la triste certeza, basada en pruebas irrefutables, de la muerte del fundador de la Falange, José Antonio Primo de Rivera, decidiéndose nombrar una comisión que acuerde la forma concreta de demostrar la admiración y la gratitud del pueblo español hacia el genial político por su abnegación y heroísmo.

Se ha decidido que dicha comisión esté presidida por el Secretario General de Falange, D. Raimundo Fernández Cuesta y formada por los Consejeros nacionales, Sres. Serrano Suñer, Pemán Bilbao y otros dos más.

Posteriormente, se determinó que estos dos fueran los consejeros Eugenio Montes y Giménez Arnau.

La fiesta del Caudillo en Burgos

LA JUNTA POLITICA DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J.O.N.S. HIZO ENTREGA DE LOS EMBLEMAS Y ATRIBUTOS DE CAPITAN GENERAL.— PALABRAS DEL GENERALISIMO

El Caudillo fué objeto de clamorosas muestras de entusiasmo

Burgos. — Verdaderamente extraordinaria era hoy la animación de la ciudad. Toda la población estaba completamente engalanada, ondeando la Bandera nacional no sólo en todos los edificios oficiales, sino en la casi totalidad de los balcones, hasta en las más humildes viviendas particulares. Y mediada la mañana, ante el palacio del Generalísimo, se fué agolpando una imponente multitud que no cesaba de aclamarle y vitorear a España, mientras varias secciones del Ejército y Milicias, con Banderas nacionales y del Movimiento, recorrian las calles de la ciudad. Los actos oficiales dieron comienzo con un solemne Te-Deum en la Catedral, al que asistieron varios miembros del Gobierno, Generales y gran número de Consejeros nacionales y miembros de la Junta Política. La máxima representación jerárquica de la Iglesia la ostentaba el Nuncio apostólico de Su Santidad, Monseñor Cicognani.

A las once de la mañana Su Excelencia el Generalísimo recibió a la Junta Política de Falange Española Tradicionalista y de las JONS que había de entregarle, en nombre del Movimiento, los emblemas y atributos de Capitán General. El Secretario General, Fernández Cuesta hizo entrega de los citados atributos en nombre de la Junta Política allí presente que ostentaba representación plena de la Falange Española Tradicionalista y de las JONS. «Tengo el honor —dijo— de entregarlos a usted, como correspondientes a la altísima Jerarquía de Aire, Mar y Tierra. No vea en esa entrega que os hacemos tan sólo un acto de adhesión personal, que huelga por ser una misma cosa la Falange y su CAUDILLO. Este acto tiene un valor simbólico. Significa la afirmación del sentido de milicia de nuestro Movimiento, su carácter militar y el afán de difundirlo por todos los sectores de la vida nacional. Y nadie puede simbolizar mejor este espíritu que la persona que únicamente tiene derecho a ceñirse este fajín y empuñar este bastón. Nos apañamos pues, a nuestro alrededor como soldados dispuestos a todos los sacrificios, que España nos demande, dispuestos a acatar vuestros mandatos, para el engrandecimiento y libertad de la Patria, para su triunfo definitivo, para realizar íntegramente la Revolución Nacional.

El CAUDILLO, contestando a las palabras de Fernández Cuesta, dijo que agradecía el obsequio que le hacían en nombre de la Junta Política y de la Falange, o sea de España entera; dijo que agradecía el fajín y el bastón, emblema y atributos de la más alta Jerarquía castrense, pero que se sentía más reconocido aún a la fe del pueblo que se los dedicaba; al entusiasmo, vehemente del pueblo, sin el cual de nada sirve un Ejército por poderoso que sea. Lo que da vida al Ejército es el sentirse seguido y alentado por el calor de un gran partido popular, como el Movimiento, que la Junta representa. Los capitanes más gloriosos de la historia alcanzaron sus triunfos con la obediencia espontánea de las humildes gentes cuyo destino querían realizar y así será ahora. Cuando hace dos años —dice el CAUDILLO— tomé el mando de los Ejércitos y la Jefatura del Estado, y cargué con la misión nobilísima de guiar a España, dije que mi mano sería fuerte, y firme mi pulso, para llevar y levantar a España al puesto que le corresponde por su historia. En el momento de recibir estas insignias del grado militar más alto, reitero mi decisión de llevar a cabo mediante la unidad de todos los españoles, la libertad y la grandeza de España. Termina sus palabras el GENERALISIMO con un entusiasta ¡Arriba España!, contestado por todos los presentes.

A continuación S. E. dió audiencia al Alcalde de Burgos que en nombre de la capital le hizo entrega de la Medalla de la Ciudad.

Inmediatamente después se reunió la Junta Política.

A continuación tuvo lugar en la Capitanía General la recepción general. La presencia del CAUDILLO por

las calles de Burgos, mientras se dirigía al Palacio de Capitanía, donde la recepción había de tener lugar, fué objeto de incandescentes ovaciones apoteósicas y de gritos de FRANCO, FRANCO, FRANCO y ARRIBA ESPAÑA. El GENERALISIMO iba escoltado por una sección de la Guardia Marroquí a caballo y precedido de varios coches con Jefes y Oficiales del Cuartel General. Al llegar a Capitanía se oyeron las notas del Himno Nacional escuchado brazo en alto por la multitud allí congregada.

El GENERALISIMO fué recibido por el Gobierno en pleno. Inmediatamente se trasladó al Salón del Trono donde tomó asiento en la plataforma central. A su derecha se hallaba el Gobierno, una representación del Consejo Nacional y de la Junta Política. A su izquierda las altas representaciones del Ejército, situándose en el fondo las Jerarquías eclesiásticas y el Cuerpo Diplomático acreditado cerca de S. E., figurando el Nuncio de S. S., Embajadoras de Italia, Alemania y Portugal, Ministros de El Salvador, Japón y Hungría, Agentes diplomáticos de Inglaterra, Grecia, Rumanía, Suecia y de Turquía y de Polonia.

Inmediatamente dió comienzo la recepción. El Secretario General del Movimiento Sr. Fernández Cuesta, dió lectura al Mensaje de adhesión de Falange Española Tradicionalista y de las JONS a su máximo Jefe. A continuación se adelantó el Arzobispo de Burgos y expresó el reconocimiento del pueblo español al Caudillo por el resurgir del sentimiento católico que el Gobierno que tan acertadamente dirige hizo renacer en el alma de España.

A continuación el Vice-Presidente y Ministro de Asuntos Exteriores, General Gómez Jordana, recogiendo el sentir de los demás expresó la adhesión del Gobierno al Jefe del Estado, diciendo: El Gobierno de España se honra en haceros presente su sentimiento unánime de adhesión y su subordinación, e identificarse en absoluto con la voluntad del Jefe ilustre invencible en la guerra y en la paz, promotor del futuro destino de España. Solemnemente la alegría de recibir vuestras normas e inspiraciones, seguros de que así es como mejor obraremos para la gloria de España.

El CAUDILLO habló a continuación, y con voz grave y contenida dió como Jefe del Estado las gracias a los Países que nos honran con la presencia de sus representantes en la capital de la España Nacional, la España que será pronto la única, vencidos los enemigos que querían empujarla y desmembrarla. Corresponde complacido a los votos del Gobierno, que con tan firme voluntad contribuye a la reconstrucción moral y material de España y también al saludo del pueblo tormentado por su órgano legítimo, afirmando que responderá a las esperanzas de España, y llevará a término la revolución Nacional, que el País, tiene pendiente y que el Movimiento encarna. Si vosotros —dice— sois siempreviva, si vosotros —dice— sois siempre en el impulso, ¡Arriba España!

Con esto terminó la brillante recepción en la Capitanía General de Burgos, y al abandonarla el GENERALISIMO fué objeto de delirantes ovaciones a todo lo largo del trayecto, ocupado por una multitud entusiasta de entusiasmo que prorrumpe sin cesar en gritos de FRANCO, FRANCO, FRANCO y ¡ARRIBA ESPAÑA!. Después de llegar a su residencia y en vista de que el público seguía dando muestras de fervoroso entusiasmo, apostado frente al Palacio de S. E., el Jefe del Estado, salió unos momentos al balcón, recibiendo una vez más las aclamaciones de la muchedumbre.

A las cuatro de la tarde en el CINE AVENIDA se han exhibido algunas películas del Departamento Cinematográfico del Servicio Nacional de Propaganda del Ministerio del Interior. Momentos antes de dar principio a la representación, llegó al local S. E.

Dos días de grandes avances en el Ebro

EL SABADO OCUPAMOS 11 POSICIONES A LOS ROJOS, Y AYER, DESPUES DE ROMPER LA LINEA ENEMIGA EN UN FRENTE DE MAS DE DOS KILOMETROS, PENETRAMOS EN LAS SUCESIVAS ORGANIZACIONES DE LOS ROJOS, LOS CUALES, A ULTIMA HORA DE LA TARDE, SE REPLEGABAN EN DESORDEN, PERSEGUIDOS POR NUESTRAS FUERZAS, QUE OCUPARON VARIAS POSICIONES MUY IMPORTANTES

Ayer fueron derribados 8 aviones, 6 de ellos en combate aéreo y los dos restantes por la artillería antiáerea (Véanse los Partes Oficiales de Guerra en 1.ª página)

el GENERALISIMO, al que el público aclamó con gran entusiasmo. El salón se hallaba adornado con gran profusión de flores y colgaduras. El CAUDILLO acompañado de su esposa S. E. Doña Carmen Polo y su hija Carmencita, ocupó los asientos del centro de la parte delantera del piso principal. Durante la representación se tributaron reiteradas ovaciones con motivo de las escenas en que aparecía la figura del CAUDILLO, especialmente en el Noticiero que recoge las fiestas conmemorativas del 18 de julio.

Fueron grandemente ovacionadas varias escenas de los frentes de guerra que revelan la bravura y heroísmo de las tropas de España. Se proyectó por último una cinta de la zona roja cogida al enemigo y que revela la miseria y desolación del campo marxista, cuya trágica realidad quedaba patente en la pantalla.

Terminada la exhibición el GENERALISIMO abandonó el local en medio de entusiastas demostraciones de cariño y a la salida el público que se había estacionado en la calle para presenciar la marcha del Jefe del Estado le renovó por medio de delirantes ovaciones su adhesión inquebrantable.

El primer día de Octubre celebra España el aniversario de uno de sus más afortunados sucesos, quizá del que, históricamente, supone la clave de su salvación, del encuentro con el hombre que —poniéndose al frente de su pueblo— lo ha hecho entrar en el olvidado camino de la gloria.

A través de los siglos más flojos de su edad el pueblo español, caliente y heroico aún en la decadencia, ha pugnado por encontrar, angustiosamente, violentamente, el conductor definitivo que viniera a salvarlo o por mejor decir que le forzara a salvarse.

José Antonio —el gran definidor de todas las verdades españolas— formuló con palabras encendidas esta angustia popular y profunda: «No queremos —dijo— más voces de miedo, queremos la voz de mando que vuelva a lanzar a España, a paso resuelto, por el camino universal de los destinos históricos».

Y poco después de lanzado este grito aparece en España como una activa encarnación del mismo, dándole cumplimiento en la hora exacta, la

Felicitaciones al Caudillo

Cordiales telegramas del General Carmona y contestación a éste y al Führer Canciller del Generalísimo. — Un despacho del General Queipo de Llano

Del Caudillo al Führer

Burgos. — En respuesta al telegrama de felicitación del Führer Canciller de Alemania, el Jefe del Estado Español, GENERALISIMO FRANCO, le ha dirigido otro telegrama concebido en los siguientes términos: «Agradecido efusivamente V. E. su telegrama de cordial felicitación y me congratula el poder expresar una vez más los sentimientos de adhesión y simpatía por el gran pueblo que tan bien ha sabido comprender lo que significa nuestra lucha en defensa de la civilización. Firmado: Francisco Franco, Jefe del Estado Español».

Telegrama del general Carmoná

Burgos. — El Presidente de la República portuguesa ha dirigido al GENERALISIMO FRANCO, Jefe del Estado Español, un expresivo telegrama de felicitación con motivo del segundo aniversario de su elevación a la Jefatura del Estado, concebido en los siguientes términos: «En el segundo aniversario de la exaltación de V. E. a la Jefatura del Estado os envío mi más cordial felicitación, al mismo tiempo que hago fervientes votos para el logro del pronto triunfo de vuestra Cruzada. Firmado: General Carmona, Presidente de la República portuguesa».

Contestación del Caudillo

Burgos. — El GENERALISIMO FRANCO, Jefe del Estado Español y Generalísimo de los Ejércitos nacionales, ha correspondido al telegrama de felicitación que le dirigió el General Carmona con otro concebido en los siguientes términos: «Me encuentro agradecido por la felicitación que me ha enviado V. E. con ocasión del segundo aniversario de mi elevación a la Jefatura del Estado y me es grato expresar, en nombre de la España Nacional, nuestros ardientes votos de que tengáis un futuro estimado de venturas, cosa que deseamos para esta gran nación hermana a la que nos une el lazo de una fraternal amistad. Firmado: Francisco Franco, Jefe del Estado Español».

Felicitación de Queipo de Llano

Sevilla. — El General Queipo de Llano ha dirigido al GENERALISIMO FRANCO el siguiente telegrama: «Al cumplirse dos años de su elevación a la Jefatura del Estado, reitero a V. E. mi leal e incondicional adhesión e inquebrantable lealtad, que hubiéramos querido expresar personalmente, de no haberlo impedido las circunstancias de que tiene V. E. el conocimiento. Mi felicitación cordial y respetuosos saludos. — Gonzalo Queipo de Llano».

El pacto germano-inglés

Según «Le Temps», no sólo no perjudica las buenas relaciones franco-británicas, sino que es de gran importancia para la orientación general de la política europea

París. — El periódico «Le Temps» concentra toda su atención en la declaración germano-británica firmada en Múnich el viernes por la mañana por el canciller Hitler. El órgano oficial declara que dicha firma no perjudica en nada las buenas relaciones franco-británicas sino que dicha declaración es de gran importancia para la orientación general de la política europea. Se podría fundamentar sobre dicho convenio, el establecimiento de unas relaciones más amistosas entre Francia y Alemania y así entre el bloque franco-británico e Italia. Claro está, dice el periódico, que el acuerdo de Múnich tendrá que hacer ciertas previsiones doctrinales, especialmente dicho cambio alcanzará al pacto francopolaco y franco-soviético.

Varsovia. — Se confirma en dicha capital que el sábado por la tarde el gobierno de Praga ha aceptado íntegramente la nota polaca que fué remitida el día 30 de Septiembre y en la que detallaba claramente todas las reivindicaciones polacas sobre el territorio de Olsa. Según dicha nota el día dos de Octubre será entregada a Polonia la región de Teschen pasando a las autoridades polacas a las dos de la tarde. Otros territorios de la región de Teschen también serán evacuados dentro de los primeros diez días del mes entrando pasando a disposición de las autoridades militares polacas. Las demás cuestiones relacionadas con dicha cesión especialmente la del plebiscito que tiene que efectuarse para la población de las regiones polacas y la delimitación de otras regiones del mismo país, así como otras cuestiones de carácter económico, serán reguladas por negociaciones diplomáticas entre los

Praga acepta la nota polaca

Dimite el primer lord del Almirantazgo

Londres. — El primer lord del Almirantazgo británico Duff Cooper ha dimiitido su cargo el sábado por la tarde por no estar conforme con la política exterior del presidente Chamberlain. Con el desparecer de adversario declarado del Reich alemán.

Debido al mal tiempo reinante, fué suspendida la manifestación que por la tarde debía celebrarse, así como el descubrimiento de la lápida que ha de dar el nombre del Caudillo al Paseo del Borne.

OPERADORES RADIOTELEGRAFISTAS

Sueldo de ingreso: 450 pesetas, m más 150 pesetas por manutención, Ascensos quinquenales: 150 pesetas al mes. Preparación teórico-práctica a cargo de Radiotelegrafistas Titulados. Informes: Plaza del Obispo Berenguer de Palou, 1.2.1.ª. De 4 a 7.

DOCTOR LUIS FRONTERA

Enfermedades del aparato génito-urinario. Puigdorff 14 de 12 a 1. (VIAS UELINARIA GINECOLOGIA)

Liceo Español

Organizado el curso con arreglo al nuevo plan de enseñanza, las clases empezarán el día 5 de Octubre a las nueve de la mañana. Se ruega a los padres o encargados de los alumnos pasen por la Dirección antes del citado día.

Doña Antonia Puig Simó

VIUDA DE D. PEDRO J. HORRACH FERRER, MAESTRO PUBLICO QUE VUO EN VIDA DE ALQUERIA BLANCA Ha dejado de existir a los 76 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D. Su afligido hijo, D. Pedro J. Horrach Puig, Maestro de la Escuela Práctica aneja a la Normal, hija política, nietos, hermanos (presentes y ausentes), sobrinos, primos y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

El Excmo. y Rmo. Sr. Arzobispo-Obispo de Mallorca se ha dignado conceder las indulgencias acostumbradas.

AUXILIARES Y CONTABLES

para oficinas públicas y particulares. Ambos sexos. Gené Munich.—Conquistador 3.2.ª

COLEGIO DE SAN ALFONSO

(Padres Teatinos) El día 5 de Octubre empezarán las clases de Bachillerato y Comercio en este Colegio; se darán de 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde. Los alumnos que lo deseen podrán quedarse a estudiar en el Colegio de 12 a 1 y de 6 a 7, mediante una cuota especial. Conviene que los padres de los alumnos pasen por el Colegio antes del día 5 de Octubre. Calles General Barceló 42 y San Lorenzo 23. Teléfono, 1612.

Talleres S.E.P.A.

Reparaciones de baterías 31 Diciembre (Carretera de Sóller)

Ayer, gran parada militar

El Caudillo otorgó condecoraciones, y su hija las impuso, a las unidades orgánicas venidas de los frentes

Otro día de fiesta mayor, como escribe «El Tebib Arrumi», fué el de ayer, y a la emocionante solemnidad asistieron, a más de muchos generales, los Embajadores de Alemania e Italia

DISCURSOS DEL GENERAL VERTI, JEFE DE LA G. P. V., Y DEL ILUSTRE GENERAL MUTILADO MILLAN ASTRAY

Al alzamiento de España, al grito de guerra, a la voz de nuestra cruzada---dijo, en brillante discurso, el glorioso Caudillo de España---, contestaron en Alemania e Italia voces amigas

(Información de Radio Nacional)

Impresión de la emocionante solemnidad

Otro día el de hoy, de fiesta mayor. La justicia distributiva de que siempre hace gala el CAUDILLO, hoy ha tenido expresión en un campo de manjares militares, para otorgar, con la máxima solemnidad, medallas militares, cruces de guerra y cruces rojas a las unidades orgánicas venidas de los frentes de combate, a los generales, jefes, oficiales, clases y soldados de la G. P. V.; esos aguerridos legionarios que tanta preza están mereciendo y tanta gloria conquistando para sus armas en el servicio de la Santa Causa de España y con ellos, con los legionarios voluntarios, los sufridos y mil veces heroicos paisanos soldados pertenecientes al 5.º batallón de San Marcial núm. 22, pertenecientes a la quinta división de Navarra, esos soldados cuyo mejor elogio lo ha hecho hoy mismo el jefe, también caballero medalla, comandante don Diego Mayoral, al decir que hasta hoy fueron los del 5.º de San Marcial buenos soldados, entre los mejores, de hoy, más con la corbata militar que la hija del CAUDILLO ha puesto en su bandera y superándose a sí mismos, aumentando sus propias proezas, prometen ser los mejores entre los más buenos.

Gran parada militar: las fuerzas que integran el primer batallón del primer regimiento de la Victoria, el 735 llamado "irreflexible" de la "23 de marzo", el grupo de carros y el cuerpo de artillería legionaria, formaron el cuadro de honor ante la tribuna en que el CAUDILLO, en compañía de su esposa e hija, y el general Verti, jefe de la G. P. V., los Embajadores de Alemania e Italia, los generales Dávila, Kindelán, López Pinto, Millán Astray, entre veinte más allí reunidos, habían de presidir el solemne acto.

Fué la del General Jefe de las tropas voluntarias la primera voz que se oyó. Este ilustre jefe, que también hoy ha recibido el supremo honor del Caudillo que le colgó sobre el pecho la Medalla Militar lanzo una admirable arenga, llena de fervor hacia España, cuajada de acéntos noblemente desinteresados, encendida de amor a nuestra Patria y de admiración a nuestros soldados. Cara al CAUDILLO, en un pasaje sublime, el bizarro general llegó a decir, firme y rotundo: "A la empresa grande y santa, a la cual, vos, jefe de este gran pueblo, dedicáis vuestros apasionados esfuerzos, nosotros continuaremos prestando colaboración gloriosa." Y es verdad, cierta, la cooperación de los militares voluntarios a nuestra cruzada, que se caracteriza por el más alto y noble desinterés.

Defendiendo con su sangre y su pujanza la fe, la civilización y la grandeza de España, sin pedir nada a cambio; les bastó con la satisfacción de contribuir a la gran victoria de aplastar a la barbarie soviética; les basta con sentirse amados por un pueblo cual el nuestro, seguro de su porvenir y eternamente hidalgo en saber pagar los favores recibidos.

El jefe glorioso de los Caballeros Mutilados, general Millán Astray, habló después, con su vibrante acento legionario, para saludar a los voluntarios que han merecido la dicha de ser caballeros Mutilados, porque dicha es que no infortunio intrínseco al ser esencial de la vida, ya que no ella entra, en servir a la Patria. El general Millán Astray prendió su propia insignia de Mutilado a un voluntario italiano que aquí en tierras de España, dejó sus brazos "junto—como

general Millán Astray prendió su propia de los mutilados españoles que enterra das quedan unos y otros con las manos para siempre enlazadas en eternos juramentos de fraternidad y amor.

Si siempre las palabras del CAUDILLO encierran emoción y enseñanzas santa, cuando las improvisa para lanzarlas en vibrante arenga ante sus soldados, adquieren aún mayor poder emotivo, más acentuada repercusión en los corazones de la recepción, por lo que con estas palabras dijo: y cómo lo dijo. Todos los presentes, desde las más altas jerarquías diplomáticas hasta el último de los soldados, sintieron el escalofrío de la gravedad del momento y comprendieron que por la boca de FRANCO, con la suprema elocuencia de la verdad bien sentida, hablaba España entera, para mostrar su gratitud a todos los que generosamente han venido a ayudar a vencer en la batalla que España ha dado a Rusia, con entero sacrificio, con el fin de tener la ola devastadora de la barbarie soviética. Esto lo ha hecho España, y para ayudar a esto llegaron a nuestro suelo hombres de férreo corazón y de pujante aliento, seguros de que con su ayuda se adscribirán a la más noble de las más humanas cruzadas.

La hija del CAUDILLO, con sus manos de nardo, puso la insignia en las banderas y en los pechos de los bravos que las merecieron.

El CAUDILLO prendía el testimonio de gratitud y de honor, que España otorga a los que luchan sufren y vencen por ella, y tras el desfile marcial, pomposo y magnífico, prueba de adiestramiento militar, y mientras el pueblo despedía con vivas al Caudillo acompañado con los vivos a Italia, al Duce, a Alemania, al Führer, y a España, en un espíndido yantar, entre flores magníficas y a la sombra de las tres banderas hermanas, nuestro Caudillo, general Franco, y diplomáticos, tuvieron recordación emocionada, para los caídos bajo nuestra tierra, respondiendo a la voz de Franco, todos los buenos españoles juramos así:

"Vuestra gloria y vuestras tumbas, sagradas y respetadas, serán para todos los siglos, porque, antes de ser mancilladas aquellas o dejar éstas, habrán tenido que desaparecer el orden para quebrar la inmortal obra española. Depósito sagrado para nosotros, estas reliquias, cenizas de héroes mientras lleve la hora de saldar por entero la cuenta de nuestra fraternal gratitud; ¡Soldados legionarios caídos por España! ¡Descansad en paz!, que España os monta y os tiene seria, y viril y eterna guardia de honor".

El Tebib Arrumi Domingo, 2, a la noche.

Alocución del general Verti

¡Soldados, caballeros legionarios! Ex celencia: Señores Embajadores: El acto, por el cual el Caudillo de España ha querido honrar a Italia honrando a sus voluntarios, profundiza hondamente en nuestro corazón de soldados y conmueve y excita nuestros sentimientos al más vivo reconocimiento. Nosotros le queremos expresar el más puro afecto y mes tras gracias por haber querido reunir en este campo, con los legionarios a los camaradas de la 5.ª División de Navarra. Esto hace resaltar la fraternidad entre el Ejército italiano y el Ejército español, y pone además junto a nosotros, en una solemnísimas circunstancias, a los valerosos caballeros que han combatido a nuestro lado las más duras batallas de esta guerra de independencia de España. Ellos han estado cerca de nosotros en Santander, en el Ebro, en Levante y hace pocos días en el sector de Sarrión, donde han competido en pericia y valor con las heroicas tropas de la "23 de Marzo".

Al mismo tiempo, las recompensas que

principio del éxito definitivo. A esta grande y santa Cruzada, a la cual vos, jefe de este gran pueblo, dedicáis vuestra apasionada labor, nosotros continuaremos cooperando generosamente. Nuestro Duce ha indicado la vía ideal a seguir sobre la cual nosotros marcharemos hasta el final. Nosotros hemos venido aquí con un programa de obediencia y sinceridad para la causa, sin ninguna condición, sin ningún compromiso previo, sino como soldados entre soldados, con nuestro ferviente plan que hace amor de la amistad y que quiere la fraternidad renacida y estrechada en las batallas y nuestro sacrificio soportado en común. Una sola cosa nos llevaremos con nosotros y la cual nadie podrá arrebatarnos: El afecto de los españoles, dado plena y sinceramente y que nosotros devolveremos con igual estimación. Y a fin de que este afecto sea eterno, estimamos que la parte mejor de los nuestros hermanados con los nuestros y sepultados en los pequeños cementerios repartidos desde Málaga a Bilbao, de Santander a Tortosa y Teruel, nuestros muertos vigilarán con los vuestros a fin de que la hermandad italo-española sea vigorice siempre más por la grandeza imperial de nuestros dos países y por el triunfo en el mundo de nuestra común Civilización.

Alocución del general Millán Astray

¡Legionarios italianos! ¡Soldados españoles con ellos hermanos ya para siempre! Os hablo con la venia de mi CAUDILLO FRANCO, aquí presente. Saludo a los mutilados de la guerra, al Duce Benito Mussolini, al hombre grande en la defensa de la Humanidad, elegido por Dios, como nuestro Caudillo, para conducir al pueblo a la defensa de la Civilización de Occidente, a la defensa de la Patria. Saludo al invitado general Verti, que junto con las divisiones heroicas españolas a las órdenes del GENERALISIMO FRANCO ha llevado victoriosos vuestros guilanes en cuantos lugares luchasteis contra los enemigos de Dios y de la Humanidad. Vuestros muertos aquí quedan, junto a los nuestros para siempre, y

los brazos de los mutilados gloriosos italianos dándose las manos para siempre con los españoles. Este legado glorioso de las cenizas de vuestros muertos y de los miembros de vuestros hermanos es la más preciosa raíz de la amistad de nuestro pueblos. ¡Legionarios italianos! Tenéis la gratitud de España y la admiración de nuestro augusto CAUDILLO, el salvador de España y benefactor de la Humanidad, junto con Mussolini y con Hitler. ¡Soldados legionarios! Con la venia de mi CAUDILLO: ¡firmes! ¡Viva Italia! ¡Viva España! ¡Duce! ¡Duce! ¡Duce! ¡Franco! ¡Franco! ¡Franco! ¡Hitler! ¡Hitler! ¡Hitler! ¡Arriba España! ¡Arriba Italia!

Discurso del Caudillo

Señores Embajadores, Generales de los cuerpos de tropas voluntarias de legionarios de Italia; soldados gloriosos de la España Imperial; cruzados de la Fe y de la Civilización de occidente:

Yo os saludo, con el amor del jefe y con la confianza del Caudillo. Amor y confianza nacidas al compás de la guerra, al contemplar vuestras acciones, al santo calor de vuestra sangre dada en la guerra de España y al saber como habéis abandonado vuestros hogares para seguir las banderas legionarias de Roma por las tierras de Europa.

Sois dignos sucesores de aquellos soldados romanos, de aquellos legionarios bravos y fuertes que llevaban el espíritu de Italia, la fortaleza de una nación y la grandeza de una raza, que a su paso dejaban, con estelas de glorias, monumentos de piedra y templos a Dios, y una Civilización y una Cultura que nadie, ni el efecto de los tiempos destruyó ni las hordas comunistas pueden asolar. De ellos sois los herederos; y esto justifica que cuando suena la hora de la guerra y surge la amenaza de los nuevos bárbaros del mundo, avanzando la invasión bolchevique en ola amenazadora, al alzamiento de España, al grito de guerra, a la voz de nuestra Cruzada contestan en Italia y Alemania voces amigas. Es Italia y la voz de vuestro Duce la mano que estrechó la nuestra. Son sus soldados los que pugnan por romper sus fronteras, por llevar la bandera de la Civilización y de la Fe junto a los gloriosos soldados españoles. Y este pueblo unido, este pueblo fuerte que tiene como remate el genio de un hombre y su brazo de hierro, con-

testó con ecos de amor, nos brindó su gesto de ayuda; y cuando hizo efectiva la bárbara invasión cuando la tea incendiaria recorrió nuestros pueblos y cuando la llan destructora alumbraba vuestras ideas, en el momento en que las giones internacionales hollan e invaden a España, es cuando los legionarios de Roma, los camisas grises, cuando los guardadores de Fe vienen a España y juntan sangre suya con la de nuestros hombres y juntan sus banderas con vuestras banderas y dan a Rusia batalla en España.

Esta acción gloriosa, esta victoria terminante y clara, va desderruyendo en España el poder bolchevique: Y cuando vencidos van a caer que entregarse, surgen de nuevo las intrigas en Europa y es su corazón donde incendian la guerra de la guerra. Pero en los momentos que el mundo se mueve las naciones tiemblan ante la proximidad de la contienda, nuevamente la voz de vuestro Duce brillar el genio de Italia. La colación del Duce llevó a Europa paz. Su mano fuerte se tendió a las naciones y se salvó una contienda en la batalla de Munich, donde España sufrió el quebranto y la derrota.

Al colgar hoy, en vuestras banderas gloriosas, la corbata del valor y las más altas distinciones nacionales que os entrego para honor de vuestro pueblo, rendimos el homenaje de la España Nacional a España Italia grande, a la Italia impetuosa que conserva puros los tesoros espíritu de la Roma inmortal. ¡Arriba Italia!!

¡Arriba España!

Consagración del Obispo titular de Lappa

LA AUGUSTA CEREMONIA SE CELEBRA AYER, CON LA ASISTENCIA DE LAS PRIMERAS AUTORIDADES, CORPORACIONES Y GRAN CONCURSO DE FIELES, EN LA SANTA IGLESIA CATEDRAL BASILICA

Recepción en el Palacio Episcopal

En la mañana de ayer celebró una nuestra magnífica Santa Iglesia Catedral Basílica la solemne ceremonia de la consagración episcopal del Excmo. y Rdm. Sr. Don Bartolomé Pascual Marroig, Obispo preconizado de Lappa.

Aspecto del templo

Con este motivo, momentos antes de comenzar la función, ofrecía el templo espíndido aspecto. La Capilla Real, con su iluminación policroma y suntuosa, que resaltaba la magnificencia de la ornamentación, estaba deslumbrante, y al lado del Evangelio cabe la tribuna, a zóbase un altar, el del nuevo Prelado, que tenía a modo de dosel, un rico tapiz, bordado en oro, con una imagen de San Juan Evangelista. Las abrazaderas de hierro de las columnas lucieron ayer asimismo la iluminación propia únicamente de las más grandes solemnidades.

Numerosísima fué la concurrencia de sacerdotes que se asociaron al acto y tomaron asiento en los sillones del coro y en las tribunas laterales. Vimos entre ellos, y ocupando puestos de preferencia, al Claustro de profesores del Seminario, del cual es Rector el nuevo Obispo; representaciones de todas las Ordenes religiosas, del Clero Castrense, de condesepulados del Excmo. y Rdm. Sr. Pascual y algunos sacerdotes menorquines refugiados en Mallorca.

En el presbiterio ocupó, a su vez, puesto de honor el Ilmo. Sr. Don Antonio Rosselló y de Alemania, Prototutor Apostólico. La concurrencia de fieles en las anchas naves de la basílica fué también copiosísima.



Autoridades y familiares asistentes

Bajo las gradas del presbiterio, la derecha del mismo, ocupaba el preferente el Excmo. Sr. Almirante Jefe de las Fuerzas de Blot del Mediterráneo, don Francisco Moreno, y a su lado, ocupando también puestos de honor, se situaron el Excmo. Sr. Comandante General, don Enrique Cánovas, y el Ilmo. Sr. mandante Militar de Marina, don Gabriel Rodríguez Acosta. Tras ellos se situaron los Jefes del Estado Mayor de la Armada y el Excmo. señores Ozamiz y Marin de Edo, respectivamente el Comandante del Cuerpo Jurídico, señor Topel, los ayudantes de nuestras primas, autoridades militares señores Armas y Conde de Peralada. Asistieron, corporativamente el Ayuntamiento y la Diputación, y siendo el Consistorio el Excmo. Sr. Gobernador Civil, don Miguel Boina e integrándolo el Alcalde, señor Echeburua, y los gestores señores Echeburua, Bonet de los Herreros, Mosquera Hevia, Valdés, Bonet Llompard, Bern, Sastre, Salleras y Roca. La Diputación estaba representada por su Presidente, don José Zaforteza y por el gestor señor Com.

Asistieron también, ocupando los preferentes, el Delegado de O. P. Público, don Victor Enseñat; el de Hacienda, señor Decallar, en representación del Delegado; el presidente de la Audiencia, señor De go, y el Fiscal, señor de la Fuente; el Jefe provincial de la Jange Española Tradicionalista, don JONS, señor Boloqui; el Delegado de Trabajo, señor Espejo; el

(Continúa en la 3.ª pagu